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1. Cel i zakres pracy

Celem niniejszego opracowania jest omówienie i ocena poszczególnych elementów fizjograficznych środowiska, we wzajemnym ich powiązaniu, dla potrzeb projektu planu zagospodarowania przestrzennego części wsi Gorczenica, Moczadła i Kominy, w gminie Brodnica.

Opracowanie to, wykonane przed pracami planistycznymi, umożliwi dostosowanie funkcji, struktury i intensywności zagospodarowania przestrzennego do uwarunkowań przyrodniczych.

Zakres opracowania ekofizjograficznego obejmuje:

· charakterystykę i diagnozę stanu oraz funkcjonowania środowiska przyrodniczego i kulturowego, 

· wstępną prognozę zmian w środowisku, które może powodować dotychczasowe użytkowanie terenu,

· określenie predyspozycji funkcjonalno – przestrzennych do zagospodarowania terenu,

· formułowanie wniosków dotyczących uwarunkowań ekofizjogrficznych.

Potrzeba opracowania fizjograficznego wynika z art. 72 ust. 4 Ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627).

Opracowanie zostało wykonane zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 09.09.2002 r. w sprawie opracowań ekofizjograficznych (Dz. U. Nr 155, poz. 1298).

Miejscowy plan zagospodarowania części wsi Gorczenica, Moczadła i Kominy, opracowuje firma „AREA PROJECT” Pracownia Planowania Przestrzennego Piotr Morczyński ul. Nadgórna 45/4 w Grudziądzu. 

2. Założenia i metody zastosowane przy sporządzeniu ekofizjografii

     Przy opracowaniu ekofizjografii przyjęto następującą metodykę, stan środowiska przyrodniczego omówiono w aspekcie;

a) 
całych jednostek fizjograficznych, wykorzystując istniejącą na ten temat literaturę, mapę topograficzną w skali 1: 25 000, szczegółowa mapę geologiczną Polski w skali 1: 50 000 

    ark. Brodnica, mapę hydrogeologiczną w skali 1: 200 000, 

b) 
obszaru objętego projektem planu, w oparciu o dane dotyczące środowiska naturalnego zebrane podczas przeprowadzonej wizji lokalnej oraz w Wojewódzkim Archiwum Geologicznym (budowa geologiczna, warunki hydrogeologiczne).

Opracowanie to składa się z części opisowej i graficznej. Część graficzną stanowią mapy publikowane.

3. Stan środowiska przyrodniczego obszaru objętego planem i jego otoczenia

3.1. Położenie administracyjne, geograficzne terenu oraz geomorfologia 

Wsie Gorczenica, Moczadła i Kominy leżą na południu gminy oraz powiatu Brodnica, w środkowo – wschodniej części województwa kujawsko - pomorskiego. 

Teren objęty projektem planu zlokalizowany jest wzdłuż wschodniej i zachodniej strony drogi wojewódzkiej nr 560, łączącej Brodnicę z Rypinem, a następnie Sierpcem i Bielskiem. Ciągnie się on od granic miasta Brodnica na północy, do centrum wsi Gorczenica, na południu oraz do wsi Kominy na zachodzie i Moczadła na wschodzie. Dokładną lokalizację przedstawiono na mapie w skali 1: 10 000, stanowiącej załącznik nr 2. 

Według podziału Polski na jednostki fizjograficzne, dokonanego przez J. Kondrackiego, analizowany teren leży na pograniczu mezoregionów: Doliny Drwęcy (315.13) i Pojezierza Dobrzyńskiego (315.14) w makroregionie Pojezierze Chełmińsko – Dobrzyńskie (315.1). 

Dolina Drwęcy ma ponad 100 km długości, powierzchnię około 320 km2. Pełniła ona funkcje płytkiej doliny marginalnej w subfazie krajeńsko- wąbrzeskiej i stanowiła drogę odpływu lodowcowo – rzecznego z sandrów fazy pomorskiej, o czym świadczą wysoko położone w dolnym biegu fragmenty teras. Ogółem wyróżniono 11 poziomów terasowych, zanikających w górę rzeki, na których w holocenie (po wytopieniu się brył martwego lodu) powstały jeziora i zagłębienia bezodpływowe. Dolina składa się z dwu różniących się zasadniczo części. Poniżej Brodnicy tworzy je szereg kotlinowatych rozszerzeń (szerokość 5 - 8 km) i zwężeń (2 – 3 km). Powyżej Brodnicy Drwęca silnie meandruje, a dolina zmienia kierunek z południowo – zachodniego na północno – południowy, zwężając się do 1 – 2 km koło Nowego Miasta, po czym ponownie się rozszerza, przechodząc w poziomy sandrowe.

Krawędzie teras rozcinają dolinki erozyjne u wylotu, których powstały stożki napływowe.

Pojezierze Dobrzyńskie od południowego - zachodu graniczy z Doliną Drwęcy. Pod względem geomorfologicznym jest to wysoczyzna morenowa płaska i falista, o wysokości bezwzględnej najczęściej mieszczącej się w granicach od 100 – 150 m n.p.m., dochodzącej maksymalnie do 154 m n.p.m. na północ od Rypina i 161 m n.p.m na południowy - wschód od Brodnicy. Na morenę denną nakładają się liczne formy powstałe w fazie poznańskiej i subfazie kujawsko – dobrzyńskiej zlodowacenia wiślańskiego. Są to formy wklęsłe: rynny subglacjalne (największa Rypienicy), rynny subglacjalne przekształcone przez rzeki, dolinki denudacyjne, suche dolinki, zagłębienia po martwym lodzie oraz wypukłe: wały i wzgórza moren czołowych, kemy, ozy, drumliny, równiny sandrowe i wód roztopowych, terasy kemowe. 

Obszar objęty projektem planu, w przeważającej części, leży w obrębie Pojezierza Dobrzyńskiego, a skraj północny i zachodni w Dolinie Drwęcy (część wsi Kominy). Pod względem geomorfologicznym jest to wysoczyzna morenowa falista (rejon wsi Moczadło), gdzie pagórki dochodzą do 10,0 m wysokości względnej i nachyleniu stoków do 50, a wysokości bezwzględne osiągają 110,0 m n.p.m. oraz płaska o wysokościach względnych do 2,0 m i nachyleniu stoków do 20. Rzędne terenu najczęściej oscylują wokół rzędnej 100,0 m n.p.m., osiągając maksymalną wartość na skraju południowo – wschodnim (Gorczenica) 111,0 mn.p.m.

Północno – zachodnia część terenu leży w strefie krawędziowej wysoczyzny i na I pradolinnej erozyjno - akumulacyjnej terasie Drwęcy, wznoszącej się około 20 – 23 m n.p. rzeki i około 83,0m n.p.m. Zbocze wysoczyzny i teras rozcinają liczne dolinki o różnej genezie.

Rzeźbę powierzchni działki i jej otoczenia przedstawiono na załącznikach nr 2 i nr 4.

3.2. Wody powierzchniowe

Najważniejsza rzeką w rejonie Brodnicy jest rzeka Drwęca i jej dopływy (Rypienica, Brodniczanka). Drwęca biorąca swój początek na północ od Jeziora Drwęckiego na Pojezierzu Olsztyńskim, do ujścia do Wisły pod Toruniem posiada długość 250 km. Jest to rzeka silnie meandrująca, o wskaźniku rozwinięcia 1,43 i spadku 0,350/00. Według badań wykonanych przez WIOŚ w Toruniu w 1996 r., powyżej Brodnicy zanotowano ponadnormatywne zanieczyszczenia w zakresie wskaźników fizyko – chemicznych (fosfor ogólny) i III klasę w zakresie wskaźników bakteriologicznych, natomiast poniżej Brodnicy poziom wskaźników mieści się w III klasie czystości. Takie wskaźniki wskazują o zatrzymaniu degradacji wód Drwęcy, będącej wynikiem ograniczenia dopływu nieoczyszczonych ścieków komunalnych. W dolinie Drwęcy ważnymi elementami hydrograficznymi są liczne jeziora typu starorzeczy, mokradła, wycieki, wysięki  oraz źródła.

Na Pojezierzu Dobrzyńskim ważną rolę odgrywają jeziora wytopiskowe, największe z nich to Wielgie, Ostrowite, Sumińskie.

3.2. Warunki klimatyczne i mikroklimatyczne

W rolniczo - klimatycznym podziale Polski, rejon wsi Gorczenica, Moczadła i Kominy, wraz z całym Pojezierzem Chełmińsko – Dobrzyńskim, w znajduje się w dzielnicy Bydgoskiej (wg. podziału R. Gumińskiego, zmodyfikowanego przez J. Kondrackiego w 1980 r.), której klimat ma cechy przejściowe między Dzielnicą Pomorską (chłodniejszą i o większej rocznej sumie opadów), a Dzielnicą Środkową (cieplejszą i suchszą). Średnia roczna temperatura powietrza wynosi około 7,6 0C. Najcieplejszym miesiącem jest lipiec (17,30-18,00 C), a najzimniejszym styczeń (-3,3 0C). Opady należą do najniższych w Polsce i wynoszą średnio około 484 mm rocznie. W skali roku dominują wiatry zachodnie, związane z ogólną cyrkulacją atmosferyczną oraz południowo - zachodnie związane z ukierunkowaniem doliny Wisły. Z wiatrami z tych kierunków napływają wilgotne masy powietrza pochodzenia atlantyckiego, ciepłe w zimie, a chłodne w lecie. Natomiast z wiatrami wschodnimi wiąże się suchość pogody i małe opady. Duża zmienność pogody oraz wahania w wieloleciu spowodowane są napływem różnorodnych mas powietrza od podzwrotnikowego do arktycznego. 

Warunki topklimatyczne uzależnione są od rzeźby terenu oraz charakteru i intensywności zagospodarowania. Obszar opracowania posiada korzystne warunki topoklimatyczne z uwagi na lokalizację na wysoczyźnie morenowej, na zboczu doliny Drwęcy o ekspozycji zachodniej oraz niską intensywność zagospodarowania. W terenie tym największą powierzchnię zajmują pola uprawne, ogrody przydomowe. Niska zabudowa o charakterze mieszkaniowym jednorodzinnym oraz usługowym nie utrudnia przewietrzania, ani nasłonecznienia terenu. Rosnący w zachodniej części obszaru planu las (łącznie 10 ha) oraz tereny zadrzewione i zakrzewione (łącznie 4,7 ha) wpływają korzystnie na mikroklimat: zmniejszenie intensywności nasłonecznienia, siły wiatrów, retencja wód opadowych.

Powietrze atmosferyczne, na części terenu objętego projektem planu, tj. w pasie z obydwu stron drogi wojewódzkiej nr 560, zanieczyszczają spaliny i pyły pochodzące z dość intensywnego ruchu samochodowego. Z tego powodu również klimat akustyczny jest tu mało korzystny. 

Reasumując stwierdza się, że występujące warunki topoklimatyczne umożliwiają realizację uchwały Rady Gminy w Brodnicy tj. przeznaczenia terenu pod mieszkalnictwo, usługi, produkcję zieleń i lasy. 

3.4.Budowa geologiczna i warunki geologiczno- inżynierskie.

Z punktu widzenia niniejszego opracowania, praktyczne znaczenie mają utwory trzeciorzędowe i czwartorzędowe ponieważ mają one wpływ na obecną rzeźbę. 

Trzeciorzęd jest reprezentowany jest przez utwory oligocenu (paleogen) wykształcone głównie w postaci iłów i iłowców oraz miocenu (neogen) reprezentowane przez iły, mułki i piaski z wkładkami i przewarstwieniami węgla brunatnego. 

Kompleks osadów czwartorzędowych budują utwory zlodowaceń południowo, środkowo i północnopolskiego oraz rozdzielające je utwory interglacjału eemskiego i mazowieckiego oraz holocenu. Miąższość utworów czwartorzędowych, w rejonie Brodnicy, waha się od około 40,0 m na wysoczyźnie, do 190 m w rynnach kopalnych i obniżeniach podłoża podczwartorzędowego. Na wysoczyźnie wykształcone są one głównie w postaci glin polodowcowych i piasków fluwioglacjalnych przewarstwiających się nawzajem oraz iłów. Miąższość warstw gliniastych i piaszczystych jest zróżnicowana zarówno w profilu pionowym jak i poziomym. Natomiast w dolinie Drwęcy dominują piaski i żwiry. 

Powierzchniowe litologiczne wykształcenie utworów czwartorzędowych jest zróżnicowane w zależności od form geomorfologicznych. Na powierzchni wysoczyzny dominują gliny polodowcowe, a niewielkie powierzchnie zajmują piaski, żwiry i głazy oraz mułki, torfy, gytie, w obniżeniach terenu. Na zboczach wysoczyzny występują piaski i gliny deluwialne.

W dolinie Drwęcy terasy nadzalewowe na powierzchni zbudowane są z plejstoceńskich piasków o różnej granulacji (od żwirów do drobnoziarnistych) oraz holoceńskich torfów i namułów rzecznych, przykrytych często piaskami deluwialnymi (na terasach zalewowych). Powierzchniowe wykształcenie litologiczne przedstawiono na mapie geologicznej stanowiącej zał. nr 3.

Budowę geologiczną analizowanego rejonu, obrazuje profil geologiczny otworu hydrogeologicznego – zał. nr 1. Wynika z niego, że do głębokości około 22,0 m występują piaski różnoziarniste ze żwirem, średnio i drobnoziarniste, a pod nimi do 26,5 m, glina pylasta. 

Litologiczne powierzchniowe wykształcenie utworów czwartorzędowych oraz występowanie wód gruntowych na głębokości powyżej 2,0 m, na przeważającej części terenu, stwarza korzystne warunki geologiczno – inżynierskie dla budownictwa. Jedynie w strefie zboczowej, znaczne spadki terenu są utrudnieniem dla budownictwa.

3.5. Wody podziemne

Pod względem hydrogeologicznym, rejon Brodnicy zaliczony jest do regionu mazurskiego, który charakteryzuje się ciągłym występowaniem czwartorzędowego poziomu wodonośnego.

Ponadto poziomy wodonośne występują w utworach kredy i trzeciorzędu. 

Czwartorzędowy poziom wodonośny cechuje duża zmienność uzależniona od warunków geomorfologicznych. Wody podziemne w tych utworach występują w: holoceńskich i plejstoceńskich piaskach i żwirach rzecznych w dolinie Drwęcy, piaskach wodnolodowcowych, piaskach i żwirach rozdzielających gliny lodowcowe.

W rejonie obszaru objętego projektem planu, użytkowa warstwa wodonośna, o swobodnym zwierciadle wody (z uwagi na drenaż przez rzekę Drwęcę) występuje na głębokości 7,5 m (zał. nr 1). Zasobność tej warstwy wodonośnej jest zależna od miąższości warstwy wodonośnej i waha się od kilku, na wysoczyźnie, do kilku dziesięciu m3/h/1mS, w dolinie Drwęcy. 

Jakość wód plejstoceńskich znacznie odbiega od norm dla wód do spożycia i dlatego wymagają one uzdatnienia, które głównie polega na zmniejszeniu ilości żelaza i manganu.

3.6. Warunki glebowe i szata roślinna

Duża różnorodność litologii powierzchniowych utworów geologicznych, rzeźby, stosunków wodnych oraz warunków klimatycznych, w analizowanych jednostkach fizjograficznych, spowodowała zróżnicowanie typów gleb i ich przydatności rolniczej. 

W Dolinie Drwęcy, na piaszczystych terasach nadzalewowych występują główne gleby bielicowe, a na terasie zalewowej mady oraz lokalnie, gdzie poziom wód gruntowych jest wysoki, gleby hydrogeniczne (glejowe, torfowe, murszowo - torfowe, murszowo – mineralne, mułowo – torfowe i torfowo – mułowe). 

Na Pojezierzu Dobrzyńskim, na wysoczyźnie morenowej największe powierzchnie zajmują gleby brunatne właściwe i wyługowane, rozwinięte na glinach morenowych oraz gleby pseudobielicowe, wykształcone z glin silnie spiaszczonych i piasków gliniastych. Charakteryzują się odczynem lekko kwaśnym i kwaśnym, dużą przepuszczalnością oraz średnią i niską zasobnością składników pokarmowych. Niewielkie powierzchnie zajmują również czarne ziemie właściwe i zdegradowane, rozwinięte na glinach morenowych i iłach zasobnych w węglany oraz gleby hydrogeniczne, powstałe w bezodpływowych zagłębieniach terenu.

Najżyźniejsze gleby to mady i czarne ziemie (głównie II klasa bonitacyjna), a najsłabsze bielicowe – V i VI klasa).

W terenie objętym planem, wśród gruntów ornych (192,7ha), pod względem bonitacyjnym, dominują gleby klasy IVa (41,37 %), następnie klasy IVb (17,75%), IIIb (15,5%), V (13,0%), VI (11,56%), a klasa IIIa zajmuje tylko 0,78% powierzchni gruntów ornych. Niewielkie powierzchnie zajmują gleby użytków zielonych: Ps IV – 5,94 ha i Ps III – 0,06 ha. 

W podziale na krainy i dzielnice przyrodniczo - leśne, wprowadzonym w 1988 r. przez zespół T. Tramplera, okolice Brodnicy leżą w Krainie Bałtyckiej, w dzielnicy Pojezierze Iławsko – Brodnickie. Dzielnica ta charakteryzuje się występowaniem głównie lasów mieszanych bukowo – dębowo – grabowych z domieszką lipy i klonu. Na glebach wilgotnych przeważa olsza i jesion. Lasy iglaste, zazwyczaj sosnowe z domieszką świerka, pokrywają obszary sandrowe (piaszczyste). Na brzegach jezior rosną trzcina, oczeret jeziorny, pałka wodna, rdestnice, grzebienie białe, grążele żółte, moczarka kanadyjska oraz rzęsa i żabościek. Przy jeziorach znajdują się liczne torfowiska porośnięte zazwyczaj roślinnością należącą do zespołu turzycowego, krzewami olszy, wierzby lub brzozy omszonej. 

W analizowanym obszarze, naturalna szata roślinna występuje na zachodnim skraju, w strefie krawędziowej doliny Drwęcy i na jej terasach. Las mieszany (sosny, dęby, brzozy, olsza, jesion, lipy, graby) zajmuje łącznie powierzchnię 10,0 ha (3 płaty), również grunty zalesione i zakrzewione nie tworzą zwartej powierzchni, ale w 5 częściach zajmują 4,7 ha. Na pozostałym terenie dominują roślinny pól uprawnych oraz drzewa i krzewy ozdobne towarzyszące zabudowie mieszkaniowej oraz drogom i rowom.

4. Walory przyrodnicze i kulturowe oraz ich ochrona prawna 

Analizowany w niniejszym opracowaniu teren posiada duże walory przyrodnicze, z uwagi na piękną rzeźbę terenu jak i bogactwo florystyczne. Północna i zachodnia jego część objęty ochroną, z mocy ustawy o ochronie przyrody, przez włączenie w Obszar Chronionego Krajobrazu Doliny Drwęcy, który został utworzony Rozporządzeniem nr 21/92 Wojewody toruńskiego z dnia 10 grudnia1992 r. W obszarze tym, o powierzchni 56 848 ha, obejmuje się czynną ochroną dolinę rzeki Drwęcy wraz z pasem roślinności okalającej, prowadzi się racjonalną gospodarkę leśną polegającą na zachowaniu różnorodności biologicznej siedlisk, propaguje nasadzenia gatunków rodzimych drzew i krzewów liściastych. 

Na zachód od terenu planu, istnieje Rezerwat Rzeka Drwęca – utworzony w 1961 r. Rezerwat ten został utworzony dla ochrony środowiska wodnego i bytujących w nim ryb, a w szczególności w celu ochrony środowiska pstrąga, łososia, troci i certy. 

Pod względem kulturowym, w terenie tym, na działkach o numerach geodezyjnych 5 i 67 w Gorczenicy, występuje zabudowa o wartości historyczno – kulturowej, będąca w wojewódzkiej ewidencji zabytków. Nie ma tu natomiast żadnych stanowisk archeologicznych o wartości kulturowej, podlegających ochronie.

5. Diagnoza stanu i funkcjonowania środowiska 

Teren objęty projektem planu leży w południowej części gminy Brodnica, na południe od granicy miasta, obejmując części wsi Gorczenica, Moczadła i Kominy, ciągnąc się pasem po obydwu stronach drogi wojewódzkiej nr 560 Brodnica – Rypin – Sierpc - Bielsk. 

Obecny sposób zagospodarowania tj. głównie pola uprawne, las mieszany, tereny zadrzewione i zakrzewione, niewielkie pastwiska oraz zabudowa jednorodzinna mieszkaniowa, zagrodowa i rzadziej usługowa, skupiona głównie wzdłuż drogi wojewódzkiej i powiatowej sprawia, że środowisko naturalne jest zmienione przez człowieka w niewielkim stopniu. Przekształcona jest głównie powierzchnia ziemi, w wyniku prac ziemnych związanych z wznoszeniem obiektów budowlanych, dróg i podziemnej infrastruktury technicznej. Nie ma jednak widocznych przekształceń antropogeniczne rzeźby terenu. 

Źródłem zanieczyszczeń środowiska jest droga wojewódzka, przebiegająca przez analizowany teren. Stale rosnące natężenie ruchu kołowego powoduje zwiększenie natężenia hałasu oraz emisji spalin (tlenki azotu, węglowodory aromatyczne i alifatyczne, dwutlenek siarki, aldehydy) oraz pyłu (piasek, zdarte opony). Intensywne nawożenie gleb, na skutek spływu powierzchniowego, wpływa niekorzystnie na stan fizyko – chemiczny wód powierzchniowych.

Ocenia się, że przy obecnym sposobie zagospodarowania, poszczególne komponenty środowiska przyrodniczego funkcjonują prawidłowo, stwarzając dobre warunki dla życia ludzi.

6. Wstępna prognoza wpływu dotychczasowego użytkowania na kierunki zmian zachodzących w środowisku.

Dotychczasowe zagospodarowanie i użytkowanie terenu objętego projektem planu, pola uprawne, pastwiska, las, tereny zadrzewione i zakrzewione, zabudowa mieszkaniowa, zagrodowa i nieliczna usługowa (hurtownie: artykułów chemicznych i papierniczych, materiałów budowlanych, części do ciągników, tartak, zakład mechaniczny) nie spowoduje zmian w intensywności przekształceń ani degradacji żadnego z komponentów środowiska naturalnego. Jedynie wzrostowa tendencja natężenia ruchu kołowego na drodze wojewódzkiej nr 560, przyczynia się do zwiększenia zanieczyszczenia powietrza i pogorszenia klimatu akustycznego.

Mineralne nawożenie gleb wpływa na zmianę ich struktury oraz przyczynia się do wzrostu chemicznego zanieczyszczenia wód powierzchniowych.

7. Określenie przyrodniczych predyspozycji do kształtowania struktur funkcjonalno-przestrzennych 

Teren objęty projektem planu, z uwagi występujące tu warunki przyrodnicze, a głównie:

· rzeźbę terenu – płaski teren na przeważającym obszarze i znaczne spadki na zboczach wysoczyzny i teras Drwęcy, 

· występowanie na powierzchni terenu głównie glin zwałowych i piasków gliniastych, 

· szatę roślinną - agrocenoza pól uprawnych, las, tereny zadrzewione i zakrzewione,

· średnią wartość rolniczą gleb (głównie IVa i IVb klasa bonitacyjna), 

· położenie częściowo w Obszarze Chronionego Krajobrazu Doliny Drwęcy

jest predysponowany pod funkcje: rolniczą, przyrodniczą, mieszkaniową i usługową.

8. Ogólna ocena pod kątem możliwości realizacji projektu planu zagospodarowania przestrzennego

Przy ocenie warunków fizjograficznych, pod kątem realizacji projektu planu zagospodarowania przestrzennego tj. przeznaczenia pod rozwój mieszkalnictwa, usług, produkcji oraz lasów i zieleni (Uchwała Nr XXXVI/172/06 Rady Gminy Brodnica z dnia 31 maja 2006 r.) uwzględniono głównie takie elementy środowiska naturalnego jak: rzeźbę terenu, litologiczne wykształcenie utworów powierzchniowych, wody powierzchniowe i podziemne, gleby oraz szatę roślinną. 

Z analizy tych elementów środowiska naturalnego wynika, że na analizowanym terenie dogodne dla realizacji w.w. funkcji są następujące elementy środowiska: 

· dominacja gleb o średniej (klasa IVa i IVb) i niskiej przydatności rolniczej (klasa V i VI), 

· korzystne dla budownictwa warunki geologiczno – inżynierskie: na przeważającej powierzchni małe spadki, grunty o dobrej nośności, zaleganie wód gruntowych na głębokości powyżej 2,0 m,

· dobry topoklimat

Niekorzystne elementy to:

· urozmaicona rzeźba terenu – duże spadki na zachodnim krańcu obszaru (na zboczu wysoczyzny i teras Drwęcy),

· położenie, częściowo, w obszarze chronionego krajobrazu,

· niedostateczna naturalna ochrona zasadniczego użytkowego poziomu wód podziemnych 

Reasumując stwierdza się, że istniejące warunki przyrodnicze, umożliwiają zaprojektowanie funkcji, określonych w w.w uchwale Rady Gminy Brodnica, przy zachowaniu ograniczeń wynikających z prawa ochrony środowiska.

9. Wnioski, dla projektanta planu, wynikające z uwarunkowań fizjograficznych terenu

Istniejące uwarunkowania ekofizjograficzne, sozologiczne i funkcjonalno – przestrzenne pozwalają na realizację funkcji określonych w uchwale Rady Gminy Brodnica. Zaprojektowanie tej funkcji wymaga uwzględnienia w projekcie planu zagospodarowania przestrzennego następujących ustaleń:

· na terenie Obszaru Chronionego Krajobrazu Doliny Drwęcy, nie lokalizować przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, dla których procedura oddziaływania na środowisko wykazała niekorzystny wpływ na przyrodę tego obszaru oraz nie lokalizować obiektów budowlanych w pasie 100 m od linii brzegów rzek i innych zbiorników wodnych, 

· na całym terenie ograniczyć do niezbędnego minimum przekształcenia rzeźby terenu (nie może to być przekształcenie trwałe),

· zachować las, tereny zadrzewione i zakrzewione,

· zachować zadrzewienia śródpolne, przydrożne i nadwodne,

· zachować oczka wodne, starorzecza.

10. Główne materiały źródłowe

1. Geografia Regionalna Polski, J. Kondracki - Warszawa 2002 r.

2. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Brodnica 1999 r.

3. Objaśnienia do szczegółowej mapy geologicznej Polski ark. Brodnica, Warszawa 1985 r.

4. Raport o stanie środowiska województwa kujawsko – pomorskiego Bydgoszcz 1999 r.

                                                                                                               Zał. nr 1

Brodnica ul. Ustronie 

Brodnickie Zakłady Żelatyny

rzędna terenu – 80,82 m n.p.m.

rok wykonania – 2007

Wykonawca -  „Hydrogeowiert” Sp. z o.o. Grudziądz

Profil geologiczny

-    0,5 gleba                                                              czwartorzęd

-    1,0 nasyp żwirowy                                               czwartorzęd

-    9,0 piasek różnoziarnisty ze żwirem, szary                    „

-  16,0 piasek średnioziarnisty, j. żółty                                 „

-  22,3 piasek drobnoziarnisty, szary                                    „

-  26,5 glina pylasta, c.szara                                           „

Zwierciadło wody nawiercone i ustabilizowane: 7,46 m p.p.t.

Wydajność Qe = 14,0 m3/h, S = 5,70 m

                                              Za zgodność

                                                mgr Z. Domżalska
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