                                                                         Brodnica, dnia 18 września 2018r. 
Informacja
o sposobie zgłaszania kandydatów do obwodowych komisji wyborczych w wyborach do samorządu terytorialnego zarządzonych na dzień 21 października 2018r.

              Informuję, że do dnia 21 września 2018 r. w godzinach pracy Urzędu przyjmowane będą zgłoszenia kandydatów do składów  6 obwodowych komisji wyborczych ds. przeprowadzenia głosowania w obwodzie oraz 6 obwodowych komisji wyborczych ds. ustalenia wyników głosowania w wyborach do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw oraz wójtów, burmistrzów i prezydentów miast zarządzonych na dzień 21 października 2018r. 
            Pełnomocnik wyborczy lub osoba upoważniona może zgłosić po jednym kandydacie do każdej obwodowej komisji wyborczej.
[bookmark: _GoBack]             Szczegółowe informacje dotyczące zgłaszania kandydatów na członków obwodowych komisji wyborczych zawarte są w uchwale Państwowej Komisji Wyborczej z dnia 13 sierpnia 2018 r. w sprawie sposobu zgłaszania kandydatów na członków obwodowych komisji wyborczych ds. przeprowadzenia głosowania w obwodzie oraz ds. ustalania wyników głosowania w obwodzie, wzoru zgłoszenia oraz zasad powoływania tych komisji, w tym trybu przeprowadzenia losowania, w wyborach do rad gmin, rad powiatów, sejmików województw i rad dzielnic m.st. Warszawy oraz w wyborach wójtów, burmistrzów i prezydentów miast.
            Zgłoszenia przyjmuje się na druku zgodnym ze wzorem będącym załącznikiem do wyżej wymienionej uchwały Państwowej Komisji Wyborczej. Uchwała dostępna jest na stronie internetowej PKW: www.pkw.gov.pl w zakładce wybory i referenda – wybory samorządowe 2018 – uchwały PKW. 


Wójt Gminy Brodnica
                                                                                         /-/ Edward Łukaszewski 
